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ایران عاشورایی

سید عطاءالله  مهاجرانی
عاشورای پیروز و بلاهت و بطالت نتانیاهو

مکتب امام حسین علیه‌السلام و عاشورای او پیروز 
است. نه‌تنها پیروزی نظری و معنوی و اساطیری، بلکه 
پیروزی در میدان واقعیت‌های ساحت نبرد. نبرد 
آمریکا و صهیونیسم علیه انقلاب و نهضت مقاومت 
و نظام جمهوری اسلامی ایران و علیه کشور و ملت 
یران به شکست انجامید. خوابشان به کابوس  ا
تبدیل شد. نیم‌نگاهی به نوشته‌های شخصیت‌های 
مشهور سیاسی و فرهنگی و افراد صاحب نفوذ در 
فضای مجازی، به‌روشنی نشان می‌دهد که آمریکا و 
اسرائیل کاملاً بر خلاف تصورشان، که امروز خیالی 
خام محسوب می‌شود، دچار نتایج نیندیشیده و 
پیش‌بینی نکرده شده‌اند. نتوانستند به اهداف خود 

در جنگ علیه ایران برسند.
۱- ترامپ و نتانیاهو از صلح از موضع قدرت و تسلیم 
بدون قید و شرط سخن می‌گفتند. امضای تفاهمنامه 
از سوی ترامپ و پزشکیان نشانه‌ای است که نوبت 
دیکته کردن شرایط و صلح در زیر آتش، تمام شده 
است. سقوط نظام و تجزیه ایران در افق محال 
می‌نماید. آمریکا همیشه ایران را تهدید می‌کرد که 
»همه کارت‌ها روی میز است!« بسیار خوب با کارت 

جنگ بازی کردند و سوخت.
۲- وحدت ملی ایرانیان نه‌تنها شکسته نشد، بلکه 
مردمان ایران با انگیزه دفاع از ایران بیش از صد شب 
و روز است که در میدان‌ها و خیابان‌ها حضور دارند. 
در واقع این توانایی و قدرت نرمی است که آمریکا و 

اسرائیل خلاف آن را تصور می‌کردند.
۳- توانایی دانش هسته‌ای و پایگاه‌ها و مراکز هسته‌ای 
ایران برقرار ماند. حتی ترامپ به حق غنی‌سازی 

اورانیوم در ایران اعتراف کرد.
۴- آمریکا با عملیات زمینی در اصفهان می‌خواست 
اورانیوم غنی‌شده بالای ۶۰ درصد را برباید. به بهانه 
نجات خلبان و کمک‌خلبان آمده بودند. گمان 
نمی‌کنم حتی افراد گول و گیج هم این توجیه را 

پذیرفته باشند.
۵- ترامپ با همکاری اسرائیل که در گروه‌های مسلح 

کردی نقش و نفوذ دارد، حتی برای نفوذ و تخریب در 
صنایع هسته‌ای ایران از همین عناصر استفاده کرد. 
وه‌ها حمایت مالی و سیاسی و تبلیغاتی  از این گر
و تسلیحاتی می‌کند. می‌خواستند از غرب ایران 
پروژه‌ای را علیه وحدت سرزمینی ایران تدارک کنند. 

شکست خوردند.
۶- در آغاز تهاجم، آمریکا و اسرائیل از برچیده شدن 
 . می‌گفتند سخن  ن  ا یر ا لستیک  با ی  شک‌ها مو
موشک‌های بالستیک و زرادخانه پهپاد‌های ایران 

اکنون تبدیل به نماد توانایی ایران شده است.
۷- تنگه هرمز به عنوان یک امکان بسیار ویژه در اختیار 

ایران قرار گرفت.
 ۸- می‌خواستند رابطه بین ایران به عنوان کانون 
و محور مقاومت را با حزب‌الله لبنان برهم بزنند. 
اتفاقی که افتاد، این بود که ایران با پافشاری بر 
عقب‌نشینی اسرائیل از خاک لبنان به عنوان شرط 
امضای تفاهمنامه، کاری کرد که اکنون شاهد تفاوت 
راهبردهای آمریکا و اسرائیل هستیم. حتی گفته 
می‌شود ترامپ درصدد حذف نتانیاهوست. نتانیاهو 
در واقع با تحقق آرمان چهل‌ساله‌اش در حمله به ایران 
که با استفاده از موقعیت و بلاهت ترامپ عملی شد؛ 

نتیجه عکس گرفت.
زنشسته و رهبر حزب  لشکر با « سر ئیر گولان یا «
دموکراتیک اسرائیل و معاون سابق ستادکل ارتش 
اسرائیل، علیه نتانیاهو پس از تفاهمنامه ایران و 
آمریکا در صفحه »ایکس« خود نوشت: »نتانیاهو 
همان فردی است که سال‌ها یک نمایش پوشالی 
»آقای امنیت« را به مردم می‌فروخت و در عمل تبدیل 
به پدر بزرگ‌ترین شکست‌های استراتژیک در تاریخ 
اسرائیل شد. کسی که وعده امنیت مطلق می‌داد، 
دوره ریاستش را در حالی تمام می‌کند که دشمنان 
اسرائیل قوی‌ترند، اسرائیل ضعیف‌تر است. تغییر 
؛ یک  سی نیست ورت سیا هو فقط یک ضر نیا نتا

ضرورت امنیتی موجودیتی است.«
این هم از خلاف‌آمدها یا طنزهای تاریخ است. این 

سرنوشت کسی است که می‌خواست در خاورمیانه 
جدید، اسرائیل مرکزیت نظامی و امنیتی و علمی و 
فنی و تبلیغاتی و راهبردی داشته باشد. این آرزو را در 
کتاب »جایی زیر آفتاب« مطرح کرده؛ حال، وجود او 
و رهبری او اسرائیل را به سوی هاویه نابودی کشانده 

و می‌کشاند.
 مخالفان راهبردی نتانیاهو که اصرار دارند او از 
 ، د شو ر  کنا بر یا  هد  د ستعفا  ا ی  یر ز نخست‌و
نخست‌وزیران سابق اسرائیل؛ ایهود باراک، ایهود 
ل‌ها و  نرا لی بنت و ژ پید و نفتا ئیر لا ، یا لمرت و ا
وزیران سابق جنگ اسرائیل از جمله بنی گانتس 
را در بر می‌گیرد. در واقع »آقای امنیت« بیش از 
هر کس دیگری امنیت و آینده اسرائیل را به خطر 
انداخته است. این پارادوکس از سوی »حمد بن 
جاسم« نخست‌وزیر سابق قطر که معمولاً حرف‌های 
ح  اندیشه‌برانگیز و ناگفته می‌زند؛ به این شکل مطر

شده است:
»آمریکا و اسرائیل دنبال تغییر نقشه خاورمیانه و 
ساخت خاورمیانه جدید بودند. این نقشه جدید را 
ایران ترسیم کرد. کسانی که گمان می‌کنند ایران در 

برابر آمریکا زانو می‌زند، خیال‌بافند.«
این خیال‌بافی به شکل مهندسی‌شده در کتاب »جایی 
زیر آفتاب« تدوین شده است. و اما نتانیاهو هم که این 
عنوان را برای کتاب خود برگزیده است، به درستی 
نفهمیده و به نظرم »کتاب جامعه« را با دقت نخوانده 
است. در باب اول »کتاب جامعه« آیه ۵، می‌خوانیم: 
»کلام جامعه بن داود که در اورشلیم پادشاه بود. باطل 
اباطیل! جامعه می‌گوید باطل اباطیل. همه چیز باطل 
است* انسان را از تمامی مشقتش که زیر آسمان 
می‌کشد چه منفعت است؟…آفتاب طلوع می‌کند و 
آفتاب غروب می‌کند و به جایی که از آن طلوع می‌کند 
می‌شتابد….« پیام کتاب جامعه این است که ثروت و 
قدرت و لذت پایدار نیستند. همگی در این جهان و 
در زیر آفتاب تکرار می‌شوند و نابود می‌شوند. آنچه 
برقرار می‌ماند، ایمان و راستی و عدالت است! در باب 

۱۲ »کتاب جامعه« این مضمون تکرار می‌شود که »همه 
چیز بطالت است.« )کتاب جامعه، باب ۱۲ آیه ۸( یعنی 
کتاب جامعه که در باب اول از »باطل اباطیل« آغاز 
کرده بود، در باب ۱۲ به همان مضمون بازگشته است. 
و این پایان‌بندی شگفت‌انگیز برای رهایی از بطالت: 
»پس ختم تمام امر را بشنویم. پس از خدا بترس و اوامر 
او را نگاهدار، چون که تمامی تکلیف انسان این است.« 

)کتاب جامعه، باب ۱۲ آیات ۱۳ و ۱۴(
با  ی  حبه‌ا مصا پیش  ل  سا ه  د سیز هو  نیا نتا
بی‌بی‌سی‌فارسی داشت. در همان مصاحبه گفت 
ایرانیان حق پوشیدن شلوار لی و گوش‌کردن به 
موسیقی غربی را ندارند. در آن مصاحبه از واژه پارسی 

»پوچ« استفاده کرد. پوچ همان باطل اباطیل است!
هر چیزی که در این جهان تکیه‌گاه انسان قرار گیرد؛ 
ثروت و قدرت و لذت، نمی‌تواند جاودانه باشد و باطل 
اباطیل است. جاودانگی در نسبت با خداوند معنا 
پیدا می‌کند. نتانیاهو می‌خواست از طریق صلح با 
قدرت و صلح در زیر بمباران و ترور که تخصص دولت 
اسرائیل است؛ امنیت اسرائیل را تأمین و تضمین کند. 
نتوانست. هم در نبرد با ایران شکست خورد و هم در 
نبرد با حزب‌الله لبنان. نمی‌تواند با مکتب عاشورا 
و بر مجاهدانی که در ساحت جهاد برای شهادت 

لحظه‌شماری می‌کنند پیروز شود.
نتانیاهو در ۲۹ اسفند ۱۴۰۴ یعنی در میانه جنگ رمضان 
و پس از شهادت شهید امام خامنه‌ای و فرماندهان 
ارشد نظامی، وقتی چهچه مستانش بود، در مقایسه 
بین مسیح علیه‌السلام و چنگیز، گفت: »اگر رهبر 
سیاسی به اندازه کافی قوی و بی‌رحم باشد، می‌تواند 
بر ارزش‌های اخلاقی غلبه کند! عدالت و حقانیت 
کافی نیست. قدرت می‌تواند توازن را به هم بزند. 

چنگیزخان بر مسیح برتری دارد!«
باطل اباطیل یعنی همین!

________________________________ 
* توضیحات روزنامه: کتاب »جامعه بن داود« نام یکی 

از بخش‌های عهد عتیق است.

گزارشی در کتاب »انساب‌الاشراف« آمده است که 
روزی مختار با »مغیرة بن شعبه« سوار بر مرکبی 
حرکت می‌کردند. هنگامی که از بازار می‌گذشتند، 
مغیره گفت: »به خدا قسم کلمه‌ای سراغ دارم که اگر 
فردی زیرک با آن دعوت کند، می‌تواند گروه‌هایی‌، 
بویژه عجم‌ها را به خود جذب کند.« مختار پرسید: 
»آن کلمه چیست؟« مغیره پاسخ داد: »دعوت آنان 
به یاری خاندان محمد)ص( و خونخواهی از آنان.«
 مغیرة بن شعبه در فتوحات قادسیه و نهاوند اعراب 
ن  نیا یرا کت و با طبقات مختلف ا ن شر  مسلما
سر  و کار داشت. از این رو آنان را به‌خوبی می‌شناخت 
و شاید همین شناخت عمیق زمینه‌ساز والی شدن 
او بر کوفه شد. کوفه اساساً شهری موالی‌نشین 
بود. در آغاز، در دوره خلیفه دوم، این شهر به 
عنوان یک پایگاه نظامی تأسیس شد، اما حتی 
ساخت‌وسازهای نظامی آن نیز به سبک ساسانی 
پایه‌گذاری شد. در کتاب »گذری بر معماری متقدم 
مسلمانان« به این واقعیت اشاره شده که معماری 
دارالاماره‌ها به سبک کاخ‌های ساسانی بود و درباره 
مسجد کوفه نیز نکات مشابهی بیان شده است. در 
کتاب »تاریخ و فرهنگ ایران در دوران انتقال از عصر 
ساسانی به عصر اسالمی« درباره ساخت قصر »سعد 
بن ابی‌وقاص« )سردار نبرد قادسیه( آورده شده است 
که یکی از دهقانان همدان به نام روزبه پسر بزرگمهر 
)وزیر خسرو انوشیروان ساسانی(، نقشه ساخت آن 
را کشید و آن را با آجرها و ستون‌های قصر ساسانی 
دیگری بنا کرد. به‌واقع، نه‌تنها شهر و بازار در اختیار 
موالی بود، بلکه تأسیسات مهم شهری نیز الگویی از 
جنس بناهای ساسانی و به‌طور کلی دارای نشانه‌های 
معماری ایرانی در آجر، نقشه، طرح و ترکیب بودند.
 پس از وقایع عاشورا، مختار ذیل همان ایده

»حب و یاری آل محمد)ص(« قیام کرد و چنان از 
موالی پیرامون او گرد آمدند که موجب سرزنش 
شیوخ عرب کوفه شد. در گزارشی نقل شده است 
که شخصی هنگام عبور از میان سپاه مختار گفت: 
»غم من دوچندان شد، زیرا اینها حتی یک کلمه 
یات  ا و « بنا بر نقل ر . بی صحبت نمی‌کنند عر
تاریخی، بیست هزار نفر از موالی همراه مختار 
شدند. اگرچه جمعیت دقیق کوفه در آن زمان 
مشخص نیست، اما با توجه به شرایط، عدد بیست 
هزار نفر برای آن روزگار قابل‌توجه است، به‌طوری‌که 
برخی منابع تاریخی شمار سپاهیان ابن‌سعد در 

واقعه کربال را کمتر از این رقم ذکر کرده‌اند.
حال سؤالی که ممکن است به ذهن بسیاری خطور 
کند، این است: چرا ایرانیان ساکن کوفه با وجود 
این‌همه علاقه در روز عاشورا به یاری حسین)ع( 
نرفتند؟ در واقع پیوستن آنان از چند جهت ناممکن 
بود و این فرصت گرانبها از دست رفت. یاران در رکاب 
امام حسین)ع( همان کسانی بودند که از مکه، 
مدینه و گاهی در راه به ایشان پیوسته بودند. در 
میان کوفیان نیز تنها یکی دو نفر، از جمله »مسلم 
بن عوسجه« و »حبیب بن مظاهر« توانستند از سد 
آهنین محاصره بگریزند و خود را به کربلا برسانند. 
در واقعه کربال هیچ‌کس از کوفیان، نه از عرب‌های 
طرفدار حسین)ع( و نه از موالی، نتوانست به 
کمک آن حضرت بشتابد. زیرا ابن‌زیاد شهر را در 
محاصره‌ای سفت و سخت گرفته بود، به حدی که 
هیچ‌کس امکان ورود و خروج نداشت. حتی راه‌های 

منتهی به کوفه را نیز بشدت کنترل می‌کرد.
ایرانیان در روز عاشورای سال 61 نتوانستند به سپاه 
حسین)ع( بپیوندند، اما پس از آن در کنار کسانی 
قرار گرفتند که پرچم آل محمد)ص( را در دست 
داشتند. آغاز حرکت آنان با همراهی مختار بود؛ 
سپس‌تر سپاه سیاه‌جامگان که از سوی ابومسلم 
خراسانی به سوی کوفه آمده بودند، در بیرون شهر 
اردو زدند تا درست در روز عاشورای سال 132 هجری 
قمری وارد دارالاماره شوند و بساط خلافت بنی‌امیه 

را برچینند.
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وزارت خزانه‌داری آمریکا بر اساس توافق انجام‌ شده، مجوز ۶۰ روزه‌ای برای تعلیق بخشی از تحریم‌های نفتی و پتروشیمی 
را صادر کرد که برای ایران امکان فروش رسمی نفت و دریافت درآمد از مسیرهای بانکی را فراهم می‌کند  برای تثبیت 
آتش‌بس در لبنان »واحد کنترل منازعه« با مشارکت ایران تشکیل می‌شود   کارگروه‌های سه‌گانه)هسته‌ای، تحریم‌ها 
و نظارت( پس از آغاز اجرای بند ۱۳ یادداشت تفاهم وارد فاز عملیاتی می‌شوند؛ این بند شامل توقف درگیری‌ها بویژه 
در لبنان، آغاز رفع محاصره دریایی و روند آزادسازی دارایی‌های ایران و لغو تحریم‌های نفتی و پتروشیمی است.

چرا نخست وزیر بریتانیا کناره‌گیری کرد؟

 چرخه بی‌ثباتی
از برگزیت تا استعفای استارمر

از اقامه نماز در 3 استان تا ادای احترام مقامات خارجی

 پیکر مطهر رهبر شهید
17 تیر  در نجف و کربلا تشییع می‌شود

تأملی در اهمیت اتفاق نظر  برای تصمیم گیری های کلان 

 پزشکیان
رئیس جمهور اجماع‌ساز

در نشست وزیر صمت با نمایندگان مجلس مقرر شد

 تشکیل کارگروه ویژه 
برای بررسی گرانی خودرو

چرا ایرانیان در کربلا نبودند؟

یادداشت

احمد مسجدجامعی
وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی


